

金湖快报

孙志昌

春天的风

春天里风多，不知什么原因，老人都这样说。后来，我注意观察了一下，春天里的确是风多。好似没有了风，春天就会失去颜色。

听天气预报说，南风几级，偏南风几级，这是春天里听到最多的。南风会吹来阵阵的暖意，因南方气温高，吹过来的风也带着南方的温度。细细品味一下，还会闻到南方那潮湿的味道。

起初，南风携带着温度往北吹来，遇到不甘示弱的北风，南风就会后退一下，人们身上的衣服就会加厚一点。南风一到，人们就会脱掉厚厚的，衣服，轻松一下。如果有连续几天的南风，那北风就无还手之力，只能是乖乖地缴械投降。北风带着那寒冷的气温缩回了北方，期待着时日，再卷土重来。

春天里，人们喜欢微风的吹拂，你看，微风吹着树枝，树枝上渐渐地有了绿蕾。原本平坦的湖面也泛起波纹，给人一美的享受。走在路上，迎着微风，脸上会有暖暖的感觉，犹如被按摩一般，舒服极了。

风会带来细雨绵绵，也会送来晴空万里。有时，天空中一块块黑的云彩袭来，好像要大雨来临，一阵风吹来，云彩就飘走了，还给我们一晴朗的天。我们又可以在漫步路上，欣赏这初春的景色。

风的春天是美的。风起了，春天才会五彩缤纷，才会让春意更浓。风来了，吹醒了大地，也吹醒了人们身体里那冬眠的精气神，让那轻巧与潇洒回到我们的身边。

风来了，春到了，风会伴随着春的脚步，环绕在我们的周围。

我喜欢有风的春天，微风吹起，好像将我们生活的空间变得多彩起来。原来一切都是静止的，没有生机，在风的带动下，整个空间变了，变得灵动起来，触动了人们的神经，也跟着活跃起来。人是自然的主角，但没有风作配角，是无法呈现出这样美的风景与图画。

有时，我想跟随风，跑起来，无奈我实在追不上，只能眼睁睁地看着风从我身边擦身而过，无法抓住，只能享受风给我带来的那股凉爽，还有那风的景色。

真想和风一起去远行，到海角天涯。我知道，是风改变了四季的变化，给人们带来了季节分明的天气，也让人们有了满意的收获。

我记得一首歌里唱到“春风它吻上了我的脸，告诉我现在是春天，虽说是春眠不觉晓，只有那偷懒人儿才高眠，春风它吻上了我的脸，告诉我现在是春天，虽说是春光无限好，只怕那春光老去在眼前，趁着这春色在人间，起一个清早和春相见……”。

趁着这春风在人间，我和春风见个面，来一个大大的拥抱，享受这美好的时光。

程应峰

网上闲逛

以前，我爱好绘画，音乐，书法，集邮等等。置电脑后，爱好便很专一了——写文章，只要有闲暇，我就坐在电脑前，敲着键盘，将自己的所思所感所想记录下来。才思枯竭时，衍生出写作的副产品——走进因特网，先是阅读几家喜爱的报刊电子版的副刊版面，顺便浏览一下网上新闻，再然后，开始一一点击心目中的网上景点。久而久之，就象妻子爱好逛街、逛超市一样，我顺理成章上了网上闲逛。

“西祠胡同”，“校友中心”是由自撰稿人的好去处。那儿有古道热肠之人，也有一些别有用心之人；有部分报刊栏目编辑在那儿约稿，公布投稿邮箱，发布用稿情况；也有极少用心良苦之人混迹其中，他们借此混淆水摸鱼，奉行拿来主义，成为网上寄生虫。众多撰稿高手，聚集在西祠胡同，堪称一大景观。当然的是胡同里的常客。西祠是纪实稿写手的天堂，有着大量可资利用的信息。能每月有纪实文章在《知音》《家庭》等高稿酬刊物发表的，月稿酬可达万元之多，当然这在撰稿家中只是凤毛麟角。

在线投稿，在线审稿的去处很多，比如“东湖社区”、“南方社区”等等，在线编辑大多很勤奋，隔三差五会来社区看稿。除了“抱歉、遗憾、留用、改一下发我幽香”等等简短的选稿用语外，编辑或许冷不丁再幽作者一颗。有的作者被“抱”急了，竟用上了“抱歉到底、不用也帖”的网名。社区有平和之人，但也不泛狂妄之人，这些人大多有些才气，出帖怪怪的，堪称与众不同。当然，得罪的人也多，有心眼贴之人，自然有连带嘲讽的。可他们不在乎，照样上帖，照样我行我素。这样的人，有可气之处，但也有可爱之处。

“大洋书城”特色书架上，畅销书柜中，荟萃着名家名作。大洋导读言简意赅，网友评论百花纷呈，每周一次的排行榜为人们及时掌握图书信息，提供了便利，各式各样的图书让人看得眼花缭乱。

眼睛看累了，轻点鼠标退出因特网，开始敲击键盘在电脑上码字，网络的活力却自始至终盘踞在视网膜上，网上闲逛太有诱惑力了，象是心头之痒，挥之不去。这不，写好以上文字，我右手一接触鼠标，便不由自主再一次点在因特网链接上了。

好友回老家给我带了一些鲜嫩的香椿芽儿，晚上回家，妈妈把香椿洗净，搅上一钵子面糊，放在锅里煎炸，不一会儿一盘香喷喷的春芽儿就端上了桌。

金黄酥脆的椿芽儿鱼在灯光下闪着油汪汪的光，久违的清新植物香气混合着面粉的醇香，诱惑着味蕾，肚里馋虫开始骚动。迫不及待地用手捻起一块一口咬下去，嗯！真香！

可是嘴里的椿芽儿鱼还没咽下，眼泪却先流了下来。妈妈在耳边幽幽地说：“小时候你们姐弟俩最爱的食物。可惜，你弟弟吃不上……”望着眼前那一大盘香味儿扑鼻的春芽儿鱼，喉咙发硬，远在异乡的弟弟吃饭了吗？我的弟弟没有吃椿芽儿鱼的口福了。

小时候家前屋后都有高大的香椿树，每到春季，院子里的桃花嫁给了东风，紧接着香椿树光秃秃的枝条上绽出星星点点的绿芽儿来。一阵春雨过后，嫩绿的芽儿仿佛被春雷催醒的娃娃，一个个猴急猴急的疯长着，嫩油油、亮晶晶的像鸟羽，像姑娘的马尾辫儿在风中摇晃着，在太阳下闪着润泽诱人的光。我和弟弟就挎着竹篮开始采摘香椿芽儿了。弟弟脱了鞋

子，抱住粗壮的树干，“哧溜——哧溜”像猴子一样灵敏地爬上树，伸长着胳膊采摘嫩生生的椿芽。他在树上采了往下扔，我一边紧张地叮嘱：“小心点儿，别往高处去了，树枝都压弯了，可别掉下来了。”一边忙不迭地捡起一

根。姐姐——接住——弟弟一边大声叫着一边朝我扔来一大把椿芽，我举起手中的竹篮，呵呵，不偏不倚刚好接个正着。“我的靶子准吧！”弟弟得意的笑着。阳光照耀着少年黝黑的笑脸和被风吹乱的头发，他和手中的春芽儿一样稚嫩可爱。

待我们把采摘的一蓝子椿芽儿拎回家，妈妈就开始在灶前忙活起来。用筷子把椿芽嫩叶放进搅拌好的稀面糊糊里打个滚儿，然后放入油锅里煎炸，我们趴在锅沿儿眼巴巴地看着，看那白色的面儿在油锅里冒泡儿，渐渐地变硬变黄，心里乐开了花。待椿芽儿鱼煎炸好，姐弟俩在母亲的微笑里大快朵颐。和弟弟一起摘椿芽，一起吃椿芽儿鱼那是七八年前的旧事儿了，除了春节姐弟很难聚在一起。

香椿惹相思

带一个冷馒头当午餐。上午的时候忍不住饥饿在课间把馒头吃了，到了放学的时候肚里饥肠辘辘还要远行十几里山路，弟弟就把自己的馒头掰成两半儿塞一块在我手里。大冬天我把手套弄丢了，弟弟把自己的手套摘下来给我，自己的手冻得通红生了冻疮，一直到现在每年

喜怒哀乐。

人们摇着扇子，拍打着蚊虫，有说有笑，也有人皱着眉，沉默不语。池塘四周，沿河两岸住满了人家，隐隐地，从虚掩的门里透出的灯光和月光混合在一起，照在波光粼粼的水面上。不时，有人起身，打着哈欠，迷迷瞪瞪地向灯光走去，也有人打开门，从灯光中走出，汇入乘凉的人群。

李浅予

家在水草丰茂的地方

小河靠近池塘，河面上有一座石桥，虽然桥面很窄，仅能勉强容一辆卡车通过，但对罗土塘来说，其重要性绝不亚于南京长江大桥。每年夏季，夜幕刚一降临，小桥两边就坐满了乘凉的乡亲。这时，每一个人都成了演员，在乡村的夜“幕”上演着自己的

们闲聊，是我们这些孩子们最快乐的时刻。

我们喜欢听村里的牛把式刘二爹唱拉魂腔，他的拉魂腔那真叫“拉魂”，据说牛听了都会流泪；我们喜欢听沈中华沈二爷吹笛子，他吹笛子的水平绝对是“中华一绝”；我们喜欢听张三爹讲他在朝鲜战场上和美国人打仗的故事；我们喜欢听罗用明老师讲古

书，什么杨家将啦，白袍小将罗成啦，薛仁贵征东啦，真是怎么听都还不够；我们喜欢听“二土匪”吹牛，“二土匪”说，昨天钓鱼他什么都没钓到，最后只钓到了两个鸭蛋，见大人不信，“二土匪”老婆在一旁帮腔说，这是真事，那鸭蛋还是咸的，味道比骆马湖咸鸭蛋还美……

就在“二土匪”老婆说得兴起之际，“扑通”一声，一个在桥帮上睡着了的小孩掉进了河里，不过不用担心，我们这儿的小孩都是游泳高手，这个小孩呛了一口水，在水里清醒过来后，便伸展四肢，四仰八叉地躺在水面上随波逐流，慢悠悠地向岸边、向我的梦境飘来……一轮圆月，明晃晃地挂在罗土塘上空，这一幕，成了我童年最真实同时也最梦幻的场景。

一晃，二十年过去了，这样的场景我再也没有经历过。我发现，离开家乡愈远、愈久，那曾经无比真实的一幕幕便会变得愈加不真实，愈加如梦如幻，而在无尽的思念中，那个牛羊成群、水草丰茂的地方便愈加令人迷恋、沉醉，现在我完全可以自豪地说，“我庆幸自己是一个来自乡村的人，在我的记忆里，总有一个回味无穷的故乡……”

金湖半程马拉松

七律

荷花广场跃长龙，
倒映清涟似彩虹。
粉黛娇娜云过雁，
须眉健步生风。
清歌妙舞宾朋美，
暖意高情节节同。
春色艳丽堪入画，
尧乡处处展新容。

莫景春

春夜笋声

一个春雨绵绵的晚上，我们从城里匆匆赶回，寻找失落许久的春天的梦。

乡下的夜晚，远离了城市的喧嚣，静悄悄的。密密的春雨像一张网一样，罩住宁静的山村，只漏出几缕微弱昏黄的灯光。偶尔有几只远远传来的狗叫声，还有在春天刚刚醒来的小虫唧唧的叫声。

屋后是一排排长得挺拔的竹子。家乡处于云贵高原的南麓，丘陵山坡重重，气候湿润，很适合竹子的生长。竹子性情随和，不娇气，砍下一节，深深地埋到土里，添些肥沃点水，没几天，便悄悄地透出几根嫩芽，蓬蓬勃勃地生长了。

竹子随和，但帮助家乡人很多很多。刚刚透出地面的笋子可以做鲜美的菜肴，长大了，可以砍下来，做成各种各样的竹具挣钱。因此，每家每户房前屋后，一有空地，总免不了栽上一两排竹子，聚聚风水。

春雨滴在竹叶上，滴答有声，更衬出山村的宁静。躲在被窝里，欣赏这久违的大自然之歌，非常惬意。正在入迷之时，屋后传来一阵阵噼噼啪啪的声音，而且越来越密，越来越大，似乎有人在后面追打打，很是热闹，是谁三更半夜在竹林里干什么？

是什么声音？我非常奇怪而警惕地问了母亲。母亲只是淡淡一笑，说没到城里住几天，就把家乡的事忘得差不多了。于是她娓娓地向我讲述这些奇怪的声音：那是竹子在抓紧时间长大。夜晚，竹子是不睡觉的。

哦，原来是竹子在贪婪地吮吸这春天的甘露，急急忙忙生长着呢。已经长出来的竹子在拔节，在生长，不断胀大的身子挤破那层包裹着的皮，响起噼剥噼剥的声音。那皮儿便剥落散落在地上，发出唯唯的声音。还没有钻出地面的笋子便抓紧时间赶紧长出，一过了春天，生长的机会就很少了，会被活活地憋死在地下。新笋一撑破土块，也是噼剥作响，顿时，原先寂静的竹林热闹一片。

怪不得，平时钻在竹林里，看着一棵棵长得挺拔清秀的竹子，有些是没长出几天，已经是高得令我们仰慕了。但在亮晃晃的太阳下，竹子只是静静地站着，没有一丝往上长的感觉。我们还在小的时候，经常跑在竹林里，玩打仗，捉迷藏。那高高的竹子像是把青色的伞，把那白花花的阳光挡在了林外，让我们尽情地玩耍游戏，是我们童年难得的乐园。我们怎么就没感觉到它在长大呢。想不到它竟在夜深人静的时候，争先恐后地长。一旦被人们发觉，已经是挺着高高的身姿了，让人无法理解它的艰难奋斗。

母亲说，竹子一般不在白天长。白天它们默默地吸取阳光，呼吸新鲜的空气，慢慢地积蓄，化为身体的能量。一到夜晚，它们就把白天的能量释放出来，纷纷生长，把自己的新面貌赶在天亮之前呈现在人们的面前，给他们很多的惊讶。

多么谦卑的竹子呀！历来的文人骚客只是吟诵它的正直的竹节，还有它的虚心。人们也往往佩服它的这两种高尚的精神，而且鼓励了很多仁人志士不断进取和奋斗。想不到它还隐藏着这么一种为人知的美德，也不张扬，只是默默地努力着，把美丽的一面奉献给大家，增添生活的美感。

在竹笋噼剥成长声中，我仿佛看见了竹林里青翠欲滴的竹子，棵棵直直地长着，直刺向天空，似乎想到达一个新的顶峰。我也看见了那地上刚刚冒出地面的新笋，头顶上还顶着潮湿的泥土，向人们张开它那张甜美而胜利的笑容。